
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 14 јуна 1897. БРОЈ 24.
Излази субвтом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на по године 2 ф., на четврт 
годиие 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишље
20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
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Иретплата шал.е се чоштанском 
упутницом неносредно админи- 
страцији „Гл. Црног." на Цетиље, 
нли отправништвима новнна на 
коју драго пошту; укомејена- 
ручније, може се претилатити 
код г. Пера Рама^ановика, ки.аж. 
црн. агента у Котор а Допнеи ее 
шнљу уредништву. Рукоииеи се 
не враКају.

За огласе плаКа се: за 
сваку ријеч или ва бро) од пет 
цифара по 3 новчића за први 
нут, а 8а сваки даљи нут по 2 
новчиКа.

штаи.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— У уторник, новодом шездесе- 
годишњице узласка на нреето Љези- 
иог Величанства инглеске Краљице 
Викторије, г. Кенеди, инглееки мини- 
стар на Цетињу, иримао је честитања 
у своме етану. Од етране Његовог 
Височанства Гоенодара честитао је 
г. ком. Митар Мартиновић, а од етра- 
не Књажевске владе г. министар Нико 
Матановић, замјеник министра ино- 
етранијех дјела. У вечер је био код 
г. Кенедија соаре, на ком еу бнли 
Њихова Височанства Гоеиодар и 
Књагиња Милена, Њихове Свјетлости 
Кљаз Мирко и Књагињица Ксенија, 
паши миниетри и велпкодоетојпици 
са госпо1;ама, дииломатски кор, офи 
циреки кор и особље миниетаретва 
пностранијех дјела. Игранка је траја- 
ла до поелије поноћа. Стан г. Кенедп- 
ја бно је е дворз ловоровчјем вијенци- 
ма окићен и у вечер оевијетљен. Војена 
музика свирала је нред станом за 
вријеме честитања и у вечер за ври- 
јеме забаве.

— Министар нроевјете Француске 
ренублике поелао је г. Кивервиља, да 
ироучи Црну Гору с етнограФског и 
геограФског гледишга. Г. Кивервиљ еа 
својим другом г. де Фаи били еу овдје 
овијех дана и кренули еу иут Ваео- 
јевића и Колашина.

— Г. војвода Вуковић, министар 
нностранијех дјела повратио се јучер 
на своје мјеето.

----- ■ > ------

ПОЛИТИЧКИ 11‘ЕГЈЕД

ЦЕТИЊЕ 13 јуна

Ова је недјеља у велнком поли- 
тичком евијету ноевећена ннглеској 
Краљици Внкторији, која је ономадне 
навршила шездесет година на престо- 
лу, колико ниједан владаоц у Инглес- 
кој није краљевао, а у осталој Јевро- 
пи само ее један спомиље — Луј XIV 
у Француекој. Тај рпјетки догађај 
у историји народа Инглеска елави 
данае у својој нреетоници саучешћем 
својнјех огромнијех колонија из Азпје, 
АФрике, Аустралије и Америке, које 
престављају пети дио шара земаљско- 
га, и на -то славље еве државе на 
свијету ноелале еу своје преставнике. 
Тако је у уторник, 10 т. м., Лондон 
видио у нратљи узвншене Владарке 
преетавннштва не еамо својијех неиз- 
мјернијех иоеједа, пего и свијех 
оеталијех држава, које поетаје. Та 
је новорка, у којој је учесгвовало 
преко четрдесет иљада оеоба, еве 
званичнијех преставништва, пратила 
Краљицу-Царицу Викторију, главни- 
јем улицама Лондона, у цркву ев. 
Павла на благодареље, одакле ее дру- 
гнјемд главнијема улицама повратила 
у Букигамскп Двор, кроз одушевљене 
ноздраае пуне поштоваља безбројнога 
мноштва народа збијенога по прозо- 
рима, но ложама нарочито подпгнути- 
јема, и по путу куд је нролазпла.

Шездссет година краљеваља ове 
ерећне Владарке обухватају иериод 
трајнога нанредоваља и нолнтнчкога, 
и економнога, н паучнога, а оеобито 
колонијалнога Велике Британије, и еве 
то у трајноме миру, осим рагова ио 
далекијем прекоморскијем земљама, ку-да 
је морала елати походе у обрану инте- 
реса својијех ноданика. Али у великн-

јем јевронекијем ратовима, што еу 
кроз то вријеме на континенту били, 
није учествовала, осим у крнмеком 
рату.

Мало ио мало, како је раела 
љена моћ и велнчппа, Ипглеска се 
удаљила од контнненталнијех велеенла, 
и заузела засебап положај према њима. 
И ова велпчанетвена проелава, коју је 
Пнглеека намијенила евојој љубљеној 
Краљици, утврдиће је још вшпе у томе 
срећпоме положају, учвретивши везе 
еа својијем далекијем колонијама, по- 
већавши народни поное и разгријавши 
љубав и оданост ирема престолу, који 
је ноказао како може јамчити толике 
слобоштнне п толнки умни и матери- 
јални напредак, штовпднмо у Ипглеекој.

На путу у Лондон на овај јуби- 
леј инглеске Владарке, Преетолона- 
ељедник и Престолонасљедница Ита- 
лије зауставилн су се у Паризу, чему се 
одма дала политичка важноет, као гато 
нам је уиапријед већ саоншгио „Кор. 
Виро.“ 0 томе догаћају, нослпје до- 
скорашњијех жалоеиијех односа изме- 
ђу Италије и Француеке, „Еа Регзе- 
\егапха“ ннше: „Важна је и из ноли- 
тичког и мора.чпог обзира еврха 
путовања нашијех Кљажева, али је, 
по нашем суђењу, још важније љихо 
во зауетављаље у Паризу, које је 
дало мјеета једноме епизрду тпхом и 
■кномном, који можда чннп епоху у 

I одноепма двају парода. Миелимо о 
I посјети Ириица Нануљеког код Пре- 
I сједника Фора у Елпзеу, коју је нрви 

преставник републике вратио у Хотел 
Бристолу, као и о обједу, који је био 
у част узвишенијех супруга у италнј- 
еком посланству, саучешћем мппиетара 
Мелина и Хаиатоа. Све је прошло 
тихо, без церемонијалног ејаја, у еа- 
гласју прнватног карактера, што еу

наши Књажеви задржали евом крат- 
ком боравку у Француекој нрестонпци. 
И овај иутпп ницндент. ова иоејета, 
тако рећи, у лету, без принрема и без 
шума, са ироетотом н срдачношћу, 
евојствеаијема срнјетаљу етарнјех цри- 
јатеља, који се користе ириликом да 
измијене поздраве, вриједи годииа дн- 
пломатскијех преговора, п може дони- 
јетп бољијех носљедица пего ли каиорп 
способнијех државника, да зближе нз- 
међу еебе два народа, које еу нетачно 
схваћање, политичка етрает, заблуде, 
несмотреност влада, и вјештина за- 
интересиранијех раздвојнлн на штету 
једног и другог.....

„Дипломација, која је овај радоснп 
догађај прнуготовпла, ваља да устунп ве- 
ћн дио заелуге Преетолонасљедннку и 
Преетолонаељеднпци, чије нрисуство у 
Наризу није могло да не нзазове уепо- 
мепе п оејећаје у душн народа, у 
коме сродетво крвн и ума, и иеторијске 
везе морају пматн више снаге од 
предрасуда и зловоље изазване нро- 
лазнијем узроцима. Ми радо гледамо 
у наришком енизоду Кљажевеког иута 
зору нове ере у одноеима између
Француске и Италије.... Тако бнље-
жимо уепјех ноејете нашијех Кљажева, 
усијех, к )Д се предочи прошлоет, 
можда морално виши од онога Цареве 
иосјете, која је била нечат нрпјатељства 
већ ностојећег. а не почетак иовог 
ирнјатељства, или — што је рјеђе п
'гпуг;”т,1’п ’ о •»- • нмп • ••••о
раздражености“.

ГОСП. ТАТИШЧЕВ 0 П0/1ИТПЦИ 
ЦРНЕ ГОРЕ.

У својијем пиемима „Са Истока,“ 
која излазе у „Н. Времену," г. Та- 
тишчев проучава снољашн.у нолитику 
Црне Горе, и да се види, како је овај

.1ИСТАК ,.1Ј1С1 ЦРН0ГОРЦ1".
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ИСТОРИЈА ОСЛОБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
По Е. Мартиненго 

ХГИ. ПОХОД ИЉАДЕ
(18 6 0).

(С в р ш е т а к)

Гарибалди је одио правцем на Па 
лермо, престоницу земље, гдје су биле 
већином окупљене непријатељске ратне 
сило, мјесто да со својом малом војском 
уклања по унутрашњости острва, што за- 
свједочава његов гениј војсковође. У лету 
тице од Марсале до Палерма мало више 
има од сто километара, али пошто су 
путови брдски има много више хода. На 
по иута је КаталаФими, гдје се усредсре- 
ђују сви иутови са источне обале к Па- 
лерму, а изнад њега влада врло јак поло- 
жај Ијанто деи Романи. Ту се генерал 
Ланци са 3000 војника и четири топа 
справљао да сгане на пут Гарибалдовцима. 
Краљева војска 16 маја у 10 сати узе 
оФензиву и срете сеса црвенијем кошуљама, 
али око 3 нослије нодне стопу ио стону 
морала се новући оиет на Пјанто деи Ро 
мани, који ноложај, усљед снажног јуриша, 
остави, новлачећи се у нереду у Катала 
фими. Ту ноћ јо Гарибалди ировео на 
бојишту. Па како се то зби, да много- 
бројнија војска с тако јаког положаја 
стидно нобјеже? Одговор наодимо у ови- 
јем ријечима војсковође, кад еу били у 
највишој муци, принуђени да се иовуку: 
„Овдје треба ногинутиР — рече Гари- 
балди Биксију. Л>уди, који хоће да нобједе 
или да ногину, могу чудеса чинити.

Побједа је неисказано морално дје I 
ловала. Глас нуче унакрст но острву као 
иекра електрична. Розалино Иило, који јв 1 
ио илаиинама ирсдаодио своју чету већ

изнемоглу, гоњену краљевском војеком, 
већ је очајавао али није понупггао. Кад је 
примио Гарибалдово иисмо о иобједи, ре 
че својијема: „Наша је ствар иобједила. 
Ако мо танад ненриЈатељска ноштеди, у 
мало дана смо у Палерму.“

Гарибалди заузе и КаталаФими, и 
иђаше на Монреале, одакле намишљаше да 
сађе у ирестоницу. У иуту се састави са 
четом Гозалина Пила. Вило их је тај дан 
у све око 5000 момака. Гозалино је 21 
маја добио наредбу да нође у извидницу 
к Монреалу. Извршивајући ту наредбу, 
непријатељско зрно иогоди га у чоло, и у 
тај час наде мртав. То охрабри борбонеку 
војску, која себи већ ирестављашо, како 
ће Гарибалдија са евију страна опколити 
и ухватити. И није могао бити у критич- 
нијем ноложају; али га сиасе једна стра- 
тегема. Напустивши намјеру да удри на 
Палермо са истока нреко Монреале, одлу- 
чи да нокуша с југа преко Пјана деи 
Грећи и Мисилмери, оетавивши своје Си- 
цилијанце на путу к Монреалу, и давши 
им наредбу да неирестано пуцају, и да 
занале што више огњева. То нрикуии сву 
нанољску војску у Монреале, а Гарибалди 
ноћу са својом иљадом брзијем ходом 
окрену наумљенијем иравцем. Пут је био 
стрм и мучан, а сву ноћ га је иратила 
олуина. Гарибалди је отпочивао у Мисил- 
мери, а напуљска војска није ништа знала. 
Да још боље нут укрије, даде наредбу 
свом тонништву, да окрене на Корлсоне, 
прије него га стигне у Мисилмири. Пуков- 
ник Орсини, за мало није бно усваћен на 
том иокрету, и да сс снасе, баци нет 
топова у један дубоки ноток, одакле их 
извади, пошто прође онасност. Генерал 
Колона, који га је слиједио, био је убје 
ђен да се Гарибалдијева војска иовлачи 
у нереду, као што се виђаше ио мазгама 
и колима, ШТ ' јс Ореини нарочито остав- 
љао иутем. За четири дана Колана је 
мисдио да Гарибадди пред њим бјежи, и то

је јавио у Наиуљ, одакле се вијест раз 
нијела но свему свијету. Какво је било за 
њега изненађење, када је иети дан чуо, 
да је Гарибалди уљегао у Палермо!

У зору на Тројичи-дан, 27 маја Га- 
рибалди стиже на врата ирестонице. Бор- 
бонска војска, што со у граду налазила, 
и ако се није надала овоме госту, скочи 
на оружје, и крвави бој је трајао два 
сата. Ту је пало много Гарлибадоваца, и 
Венидето Баироли доби рану, од које со 
никад није сасвијом излијечио. Али је 
усијех био иотиун, и када јо грађанетво 
устало, на велику своју радост нађе осло- 
бедиоца носред града. По старом обич ,ју 
одма иотрчаше да звоне у сва звона, али 
су им прије краљевци били откинули клат- 
на. А они нађоше чекиће и друго оруђе, 
па су еав дан млатили у звона, што јс умно- 
жавало страх у војсци напуљској. Неимају- 
ћи оружја, сва иомоћ, што су могли дати 
ослободиоцима, била је у нодизању бари- 
када и шаичева.

У 3 сата иослије иодне генерал Лан 
ца нареди да се град бомбардира са гврђаве 1 
и са флотс, што је још више огорчило 
грађанство. Бојници су помагали то варваско 
дјело, занаљући куће, гдје су могли. Борило : 
се по улицама и ослободиоци не уступаху, ' 
али је оиасност све већа сваки час надо- 
лазнла. Генералу Ланци била је иридошла 
у помоћ једна регимента а чекала се сваки 
час она из Корлеона. Што јо било најгрђе, 
Гарибалдовци су били нри носљеднијем фи- 
шецима. У луци су били бродови ратни 
инглески, Француеки, аустриски, шиањски 
и сардењски. Амиљар нглески молио је 
да се обуставн бомбардирање, али узалуд. 
Инглески бродови снасавали су мноштво 
престрављенијех жена и дјеце, а сигурно 
су пазнли и да у случају нужде прихвате 
и Гарибалдија. Кад 30 маја геперал Ланца 
тражу у Гарибалдија примирје од 24 сата. 
„Бог зна, како нам ј« било п требито ?“ 
— иаше ГариблЈда. Но ев Н{ илицв, ии-

дећи малодушје своје војске, Ланца је 
мислио, да је све изгубљено ; али да је 
знао, да Гарибалди нсма већ Фишека, могао 
је сматрати сигурну иобједу.

Помоћ игго се чекала из Корлеона, 
етиже послије закљученог примирја, и осу 
ватру на стражу гарибалдинску. Једва је 
била обустављена од стране краљевекијех 
власти. Гарибалди на коњу сав разјарен, 
мало нослије,. нрошао је туда и док је 
иротестирао, што се ради, са једног науљ 
ског брода паде му близу ,една бомба.

На 2 1/4 нослије иодна тогд знамени- 
тог дана, 30 маја 1860, Гарлибалди се 
састао са наиуљскијем генералима Лети- 
циом и Кретјеном на иглеском амираљском 
броду, као неутралном земљишту, радн 
уговора примирја. Кад је Летиција про- 
читао једну тачку, да ће онштина морати 
поднијети Краљу умилну ирошњу 
„Не, — ирекиде га љутито Гарибалди - 
вријеме је нрошло од таквијех ирошња : 
ја сам општина, и нећу. „Примирје јо билп 
склонљено до девет у јутро.

Кад ее искрцао на сухо, Гарибалди 
издаде проглас, како је одбио предлог, који 
је одио да осрамоти град, и како ће сјутра 
свршетком примирја отиечети ненријатељ- 
ства. У овој пријетњи било је дивне смје- 
лости : ираха већ нимало нијесу ималн, и 
иије им иреоставало друго него иогинутн, 
на што еу били сви готови. Грађани ио- 
хиташе к ослободиоцу, који им рече:

; „Непријатељ ми је иредложио што ми се 
чинило, да вае нонижава, и знајући, да 
сте готови, да вас нритисну рушевине 
вашега града, ја сам иредлог одбио?’ Од- 
говор је био једнодушан : „Раг ? рат ?“ — 

ј којој се бурној вици нридружише жене и 
дјеца. И ту вечср је град био освијетљен, 
као на дан какве свечаности.

Још један иут у историји одважност 
па велика нрегнућа би срећна. Под угие 
ком буке очајнијех пријетња грађанства 
пкЗ оружја н шаке добревољац:« без нраха.



знаменпти публициста схваћа и излаже, 
доносимо сљедећа мјеста:

Црногорци су српско нлеме, које се 
се повукло у XV вијеку у родне горе ис- 
пред навале Турака, који су покорили 
царевину Душанову, и у трајној борби с 
Турском, с једне стране, а с друге стране 
с Млечићима, сачувало је свпју вјеру, је 
зик и слободу. Геније Петра Всликога од- 
ма је увидио корист, коју је могла и мо- 
рала извући Русија из нријатељске свезе 
са нравоелавеиЈвм и словенскијеи ратнич- 
кијем народом, који заузимље тако значајни 
и ненристунни положај на заиадном грају 
Валканскога нолуострва, над самијем Јад- 
ранскијем морем, и ту га храбро брани. 
Први је од рускијех владаоца он ступио 
у неносредне односе са Црном Гором. За 
вријсме његово ћладика Данило иосјетио 
је Русију г. 1715, био је Царем штедро 
обдарен, и отада мала Црна Гора била је 
ностојаном на)вјернијом и најревноенијом 
савезницом удаљене велике Русијв.

Иочињући од нохода на Прут до на- 
шијех дана Црногорци су дјелотворно 
учествовали у снијем ратовима Русије еа 
Портом. Тако је било нри Царицама Ани 
и Екатерини II и при Цару Александру I, 
за вријеме царевање којег, Црногорци су 
нам помагали ратовати не само с Турцима, 
него су нанали и на Фравцузе, који су 
били заузели Далмацију н г. 1813 сонстве 
нијем силама одузели су им ћоку Которску, 
толико нужни им излазак на море. Они се 
нијесу поколебали ни онда, када је наша 
динломација на бечком контресу предала 
ћоку Которску Аустрији, и за све вријеме 
Цара Пиколе I Црна Гора јс настављала 
дружити са Русијом. Њезини ћладике по- 
свећивали су сс за архијерески сан у 
Петрограду, а г. 1851 Цар Нинола I, на 
молбу Данила Петровић-Његоша, иризнао 
га је свјетскијем и насљеднијем Књазом 
Црне Горе. На скоро послије тога, у очи 
кримског рата, наша је влада послала на 
Цетиње иолитичког агснта, генерала Ко- 
валевскога, не за го да потакне Црногорце 
на учешће у тај рат, него наиротив, да 
их задржи од учешћа, јер устанак балкан- 
скијех Хришћана нијс улазио у рачун 
тадашње руске динломације.

Послије наришкога мира слиједила је 
нока хладноћа, нећемо рећи — између 
Црне Горе и Русије, него између цетињ- 
ског Двора и руске дииломације. Узрок су 
томо била, посљедњијех година владе 
Књаза Данила и првијех година књажевања 
њсгова нријемника, садашњега Књаза Пи- 
коло, њекијем дијелом интриге Аустрије и 
Нанолеоновеке Француске, али највише 
оно, што је Висмарк тако сходно назвао : 
„Гећпв сопви1ап8:<, нод којом треба' разу- 
мјети неразумну ревност мјеснијех агената, 
који су подизали на степен политичкијех 
питања своје ситне личне интересе и 
мијешали их с интересима државнијем, 
који су им били повјерени.

У таквом положају нашао сам ја одно 
со Црне Гора према Русији, кад сам г. 1866 
ирви пут носјетио Црну. Гору у скромној 
дужности секретара консулства у Дубров- 
нику, које је тада иодржавало односе са 
црногорском владом. Мени је у дио иало, 
кад сам се вратио у Петроград, да оишир-

нијем извјештајем разјасним нок. канцелару 
Књазу Горчакову сушност несноразума, 
што је изазвао ненравилне ногледе и су- 
ђење азијатског департамснта о Црној 
Гори и младом јој владаоцу. Двије годиие 
кашње, позван у царски Двор, Књаз Ни- 
кола их је већ сам коначно расијао за 
вазда, у нтвореној бесједи еа Царем 
Александром II. Кад је пр-ви иут био 
иримљен у Зимном Дворцу, он је ватрено 
младалачкијем заносом свјестан своје не- 
виности с ноштовањем али слободно изло- 
жио нред Царем праве новоде лажнијех 
обтужба, што су противу њега подизали 
мјестни дипломатски агенти, и када је Цар, 
убјеђен његовијем доказима, љубазио надо- 
станио, да треба склопити завјесу над 
нсугодном нрошлости, Књаз ускликпу: 
„Напротив, ћаше ћеличанство, дозволите 
спуетитн пред ћама што се више можс 
свјетлосли на ту прошлост!“

Изостављамо пзлагаље дал.ијех 
односа пзмеђу Нетрограда и Цстиња, 
послије овс посјете, као и даиашљс 
прилике око Црне Горе, о којијема ;. 
Татишчев обширио говорн са пунијем 
нознаван.ем стварн, па овако наставља:

„Уетановити тијссне односе и брат- 
ски савез па м о ћ н о м н ••> ч е л у н а- 
р о д н о с т и између Црне Горе, Србијс 
и ћугарске, да би од сваког непријатељ- 
ског покушаја сачували политичку неза- 
висност и ириродни унутрашњн развој 
јужног Словенства — то је програм, што 
јс црногорски Књаз развио у знаменитој 
бесједи нрошле године у ћиограду „а 
историјски ћидовдан, годишњици судбоно 
сне Косовске битке, која је учинила крај 
самосталној српској држави. Та се мисао 
одавна зачела у уму ћладаоца-патриоте, 
и први корак к њеном остварењу било је 
лично зближење Књаза Николе с Кргљем 
Александром, послије нрвог саетанка у 
Петрограду, на погребу Цара Алекапдра 
III, а збивши се за тијам убрзо повратак 
ћугареке „од спзсоносну заштиту Русије 
дао је могућности Књазу Фердинанду да 
приступи к њиховом савезу. Јединство 
трију православно-словснскијем држава на 
ћалканском полуострву — сад је свршен 
чин. Свака од њих засебно и скупа не 
хлепе за тиђијем добром, али су сс чврсто 
одлучиле да бране што њима припада- Све 
оне нризнају у руском Цару врховнога 
иокровитеља и добровољно подлажу ње- 
говом руковођењу општа своја рјешења. 
У томе се и састоји тајна онога етања мир- 
нога очекивања, које три сиомен^те државе 
нијесу напустиле цијелијем током грчко 
турског рата.

Разумије се, и међу њима није све 
довољно у сагласје, јер им је много пово- 
да неспоразума оставила скорашња прош- 
лост. Примириги њихове међуеобне за- 
хтјеве и у равнотежу довеети националне 
интересе - го је дјело будуђностн, које 
се може лако постић једнако ирема свије- 
ма доброжелећијем иосредовањем Русије. 
ћажно је, што је сада једиодушно ријеше- 
шено, не будити никакво иитање, које мо- 
же разјединити, него чврсто заједнички 
стати на стражи оићега најдрагоцјенијега 
добра, ирава јужнијех Словена на неза-

висно нолитичко и самостално национално 
сунггествовање, и њиховс равноправнос^и 
са свијема културнијема државама и на 
родима Јевронскијем.

Толнко да се зиа, како схваћа н 
излаже пагае ствари најчувеиији руски 
нублнциста у најугледиијем руском ли- 
сту: а ми ћемо га и дал.е пратити иа 
његовом нуту у Атину, Софију Бу- 

. карешт и Биоград, који је са Цетиња
нрсдузео.
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Испод Румије, 1. Јуна 1897. —
Днвна је Зета и Кучка Гора
И с.с је дивно улрав до мора!
(,'трог ли јс Лопћен н Проклетија,
Лијеп је, Гарач, дквна Румија!

Тако каже наш витешки Госнодар у 
својој „Балканекој Царици.“ Тако и јест 
у самој ствари ; али ту дивноћу неможе 
човјек ни окле виђети као са „дивне Гу- 
мије“ ђе се јутрос ми Богу молнсмо, и 
ђе свакс године од давпих времсна 

’ овдје се дижу молитве „Богу нашему.“
1 Са овог мјоста неописив јс иоглед, ос<>- 
. бито „V ирозорЈе кад славуји поју.“ Од 
1 источне стране прострто је Скадарско 

блато, а иза њсга Зетска равница којо 
јутрења зора па „јарко сунце“ еа својим 

' зрацима обасипљу. На крају блата (језера)
ирострт лежи горди Скада|) — та некада 
ња столица Зстских Господара. Шегове 
куђе еамо са догледом разабрати можеш 
кад их јутром сунце огрије. Преко Скадра 
виде се високе планине, између којих до 
вукује се валовитн Дрин, који нагињући 
се ушђем к Бојани изгледа као змија 
која без бриге извијеиа борави. Тамо 
испод тих планина видиш широке равнице 
пут Љеша и Драча, преко којих Бојапа са

■ Дрином русваје наноси. Одовле очи заста 
ну на непрегледно Јадранско море, које 
са својим бисерним валовима свакоднсвно 
загрља сриске горе; на овом окрајку срп- 
ског приморја. У цјелини видиш нашу 
Приморску нахију. ћидиш неизбројна брда 
„ломне Горе Црне“ и „ад њима уздижу- 
ћи ее Ловћен — челен иерјаницу нашијех 
нланина. ћидиш Гарач и преко њега 
недогледно мање и више иланине. „Пре 
корница је прекорила Гарач“ наш је народ 
рекао, али и преко Прекорнице то су 
недогледне планине — ти мањи и внши 
огранци Дурмиторови, пред којима Пре 
корница сама лиња без да н од кога нри- 
јеко|> добива — и ако је она прекорила 
Гарач. Дал.е тамо у даљину троглави Ком 
суморан изгледа — јер је близу Паклена, 
који у иакленим лукама своје данашње 
дане броји. —

11о не само што је диван тај нро- 
стор са свог ириродног иоложаја ; него је 
и знаменит и са своје историчне ирошло- 
ети што ниједан толикн иростор на земаљ- 
еком шару. Само од срнског доба што се 
.тудије догађало?

На овом просгору, Симеон цар ћу- 
гарски искусио је, што Је сриска мишица. 
На овом иростору срнски народ са Грцима

расчистио је рачуне. Иа овом простору 
настануо је основатељ С р н с к о г Ца _ 
с т в а — Н е м а њ а. У овом простопу 
остаде искра ерпске слободе, која је данас 
иодигнута на костима срнских мученика 
и која данас свијетли српском ннроду Од 
Јадранског и Бијелог мора иа до Дунава 
ол извора Уне па мимо ушђа Струме -Ј 
и ако „Коеово сјетно тужно освећено 
јоигге није.“ Ови нростор даде ћладцКу 
Данил.. — < ца Црне Горе — У овом цр0. 
сгору колијевка је Црног Ђорђа пбИча 
тирјаиа“ и „Коџа Милоша“ спаситеља 
Србије; У овом нростору сломишс се Ази- 
јатски валови турске силе и бијеса, којц 
валови у Беч удараху, а Будим за дуГо 
ио11лави1пе — Кара-ћлашка и Кара-Бог- 
данска, иа Грчка и земља Бугарека — То 
све у н.има утопљено бијашс. Па што још 
ови прозтор није угледао?? — т<» неможе 
моја слаба рука исиисати; и ако од срца 
жељно би се заузела, која жеља и ове 
мис.чи занссоше ме на ону пјесму свете 
нашс црквс, која каже: „Кго Бог велиј 
јако Бог наш, ти јеси Бог творјај чудсса,и 
Тако и јест у истини Бога великога; је|ч 
да му пије било Божјег нровиђења и њего- 
вс помоћи, ови малсни нр<>сто|) дали би 
могао стећи оволико елаве и толико слав- 
них историчких вјенчева иа ес'с имати? 
Све је то ировиђење Бога истипога, које- 
му се и ми данас емирено мо.пкмо уз 
животвоређи ови крст, тс старо-дрсвне 
светиње овог краја; коју и у најтежпм 
данима ови народ ннјс заборављао на 
данашњи дан од давног и непознатог доба 
износити; молеђп ес свемогућем Богу за 
еваку „благодат“ коју Он иароду даје, и 
коју у изобилију имаде. Снла свпрјепетва 
и глуности народу овог краја, готово све 
му, одузела је прађедовску вјс|»у н нагна 
ла га на нромјеиу имепа; алн није га 
могла одвратити од вјсјчс могуђства ов<ч' 
богомољства пи у најтсжом данима које је 
ови народ бројио. Света изрека Хриета 
Спаситеља „вјера твоја спасет гја“ овде 
је очигледно дјејствовала. Из те очиглед- 
ности и отимала су се овдииња илемена 
око овс свстиње — све до заузсђа пра- 
веднс Госнодареве руке, којп <е пресјекао 
„нра о јачега“ ип<> јс до тада ондје вла- 
дало. Једпна ова светиња још је зајед- 
нички од све три вјероисиовјести овде 
обожавана, а сво друго у далеко отуђено 
је било. Никаква ласкања, никакна савје- 
товања, иа чак ни иријетње, од те свети- 
ње и иостојеђег са њнм обпчаја, и меић- 
ности вјеровања — ови народ нијссу 
могле отуђити; јер као што рекох, то 
једино још је за заједничко сматрано г. 
овде заједнички подизано. У данашњем 
даиу пак у томе сс размињујемо више 
него назад 20 и више годнна. Узрок је 
томе — „што овца лежећи види, то дале- 
ко нијеи за то ћу се обратитн данаш- 
њем нашем састанку којн је текао но 
уобичајеном реду, како је бивало оиисано 
у „Г. Ц.“ више пута.

11а своме врху данас је Гумија доче- 
кала једног поклоника „часном крсту“ штл 
га није још дочекивала; а то је: упра 
витеља нашег ириморја Г. Марка Петро- 
вића. Оа је синоћ из Улциња у Микулиће 
нриспио, и наредио је да се <>во богомољ
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не имајући поуздања у своје војнике, а 
ваља истину рећи, ни вјере у своје бро 
довље, зором 31 маја Ланца носла гене 
рала Летиција код Гарибалдија, да иште 
наставак примирија без услова. 11 би иот- 
нисан уговор, који дозвољаваше краљев 
ској војсци, да набавља храну, да се ио- 
стара о рањеницима, и ако хоће да со са 
својијем Фамилијама укрца на који брод 
за Паиуљ. Гарибалди вазда човјечан, имао 
је особитог саучешћа у оном грађанском 
рату, незаборављући да је неиријатељ 
његов сународник, што погани сицили- 
јанска нолиција није схваћала, него се 
варварски светила над слабијема гдје је 
могла. Тај су угово|) потиисали главни 
зановједник генерал Ланца и Франћеско 
Криспи, секретар привремене владе. По 
том уговору краљевска каса нрелазила је 
у руке побједиоца, и Гарибалди је тако 
могао да иснлати своју војску и сицили- 
јанску, и наручити оружја и муниције.

Генерал Летиција одио је два пута 
у Нануљ, и кад се.другом вратио угово- 
рио је с Гарибалдијем евакуацију Палерма. 
Дана 7 јуна 15,000 краљевске војске укр- 
цало се за Наиуљ, док јој је млади Меноти 
Гарибалди на ватреном вранцу са мало 
црвени,ех кошуља одавао војничке иоча- 
сти; и тако је испред ове чете дјетића 
двФилирада моћна и сјајна војска, около 
које се Краљ гБомба“ највише бринуо. 
Који дан кашње отнутовао је и генерал 
Ланца. Прије поласка, покривен декора- 
цијама, у сјајној пратњи главног штаба, 
одио је на инглеску Флоту да се оирости 
с амираљем. Био је јако тронут, кад је 
узашао на амираљски брод. „Били смо 
несрећни!“ — рече, које ријечи, није
никад изговорио војник, неспорне личне 
храбрости, другоме а да не дирне у осје- 
тљиву жнцу. Кад је пошао с брода, инглес- 
кн амираљ нареди да се подигне бијела 
засгава Краља Двију Сицилија посљедњи 
иут на водама сицилијаискијем, и грување

тоиова био је иосљедњи поздрав гоету, 
који одлазаше. Тако, увијена достојанством 
неереће, шпчезе иосљедња сјенка немн- 
лосрдне И пријеварне владавине шпањеки- 
јех Борбонаца из Сицилијанеке престонице. 
1’еволуција је на острву свуда била нобје- 
дила осим у Месини, Милацу и Сиракузи.

Сјутридан, 20 јуна, новодом узласка 
на иресто Краљице Викторије, инглеско 
бродовље било је иекићено заставама, што 
је грађанство Палерма сматрало као почаст 
диктатору, који је тај дан чинио иосјете 
амираљима инглеском, Француском, сардињ- 
ском и заповиједнику Фрегаде Американ- 
скијех Сједињенијех Држава. Амираљ Пер- 
сапо са свог брода поздравио га је гру- 
вањем топова, чим је Пјетонг признао 
његову диктатуру. Кавур је био наредио 
Переану да на своју одговорност ноступа 
прама тренутнијем приликама, и амираљ 
је разумво да му овај неоиредјељени на- 
путак налаже јачу нолитику него ли што 
су остали министри хтјели званично доиу- 
стити. И овдје треба нагласити, да сс 
Персано као амираљ Флоте у Сицилији 
владао као прави иатриота. Инглески ами- 
раљ Мунди доста је морално иотиомагао 
Гарибалдија, алн с таквијем тактом, да је 
стекао иризнања с обје стране. Али ау- 
стријски амираљ барон ћилерсдорф није 
угодио ни једној ни другој страни. Како 
је Аустрија вазда нодржавала Борбонце, 
борбонска војска, видећи како је аустриј- 
ско бродовље не иодржава, нуцала је на 
амираљски брод аустријски, што је било 
раздражило барона ћилередорфа, и кад 
се с тога жалио инглеском амираљу, овај 
му је досјетљиво одговорио, да се неби 
имао томе чудити, пошто јо аустријска 
Флота пасивно гледала борбонекп пораз.

Тређв дан иоелије свакуације Палер- 
ма дође у помоћ Гарибалдију генерал 
Меднћи, јунак носљедњег отпора 'у Риму, 
са 3500 добровољаца, па мало доцније 
1500 нод Козенцом, који јо до мало ирије

био на челу пјемотешке војске. Сицилијанци 
такођеЈ) су били у неколико ио војнички 
уређени а инглески иуковник Дуне био је 
изабрао 400 Палермитанаца, који са 30 
до 40 Инглеза саетављаху тако названи 
инглееки регименат.

Гарибалди раеиореди . ове снаге у 
три од ељења : једно под Тиром иосла у 
Катавију ; др\го „од Биксиом у Ђерђенти : 
а тређе одјељење под Медиђиом нротив 
Месине, најачег' иоложају рукама непри- 
јатеља. А сва три одјељења имала су те- 
жити да иређу тјеснац на суху земљу. 
Медиђи је имао 2500 момака, док је у 
Месини и околини било 15,000 борбон 
ске војске. На иуту у Месину Гари 
балдовци нађоше отиор у Милацу, ком 
се нијесу надали. Ту је био иохитао у 
номоћ генерал Боско са 4000 војника, 
да заустави Медићиа. Боеко се био за- 
рекао Краљу, да ће не само Месину 
обранити, него да ће преко љешина Гари- 
балдоваца заузети и Палермо. Милацо је 
мали брдовит полуострв, на ком је тврђава 
и мали град. Ту 17 јула Боско удари на 
десно крило Гарибалдоваца, и Медиђи с 
муком задржа своје положаје. Козенц са 
својом војском и сам Гарибалди из Палер- 
ма с иљадом, што је био код себе задр- 
жао, нохиташе Медиђију у помођ. И Боску 
је била дошла номођ из Месине, али не 
колико је могла. Обје стране су имале 
иодј днако војске. Гарибалди удари на 
Боска 20 јула, намјером да га сузбије на 
иревлаку. Битка је била очајна. Ту је Га 
рибалдн изгубио 800 друга губитак велики 
на 5000 све његове војске. 11 сам Гари 
балди био је у оиасности. Било га је 
наиало једно одјељење коњице, кад је са 
стране стојао са мајором Мисори. Сам 
одби ударац сабље, и обори нанадача, а 
Мисори револвером три ближња драгона. 
Долећеше Д|)уги Гарибалдовци и тако сна- 
сшпе евог вођу. Битка је била за дуго 
неизвјесна, алп нри свршетку је Боско

морао да се иовуче на иревлаку, што је 
Гарибалди хтио.

Послије четири дана дођоше бродови 
да превезу воЈСку из Милаца у Наиуљ. За- 
повједник Месине извијести Гарлибалда, 
да је добио наредбу да и он остави Ме- 
сину. Напустио би и тврђаву, ако ђе со 
Гарлибапди сбвезати, да се нсће искрца- 
вати на суху земљу. Гарлибардн тај услов- 
ни предлог одби. Тако остаде месински 
тврђава у рукама враљевске војеке, алп 
условом да не <анада, ако не буде наиа- 
нута. II остаде у рукама борбонске војско 
све до марта 1861. Тако Гарбалди завлада 
цијелијем осталијем острвом. Установи вла- 
ду, којој је био душа Крисни ; али је 
Криспи знао себи непријатеље стварати; 
концем јуна Гарибалди наименује Денре- 
тиса својијем намјесником. Требало јо 
много радитн на унутрашњој унрави земље, 
и много се урадило. Сам Гарлнбалди лич- 
но се заузимао у Филантронском погледу 
Он је наодио времена, да ее уиозна са Ж1 
вотом становништа у Палерму, и згражло 
се невоље, у којој је био иогружен нижи 
стазеак. Он Је обилазио добротворне за- 
воде, гдје су највеђе зл<>уп<>требе владале. 
и сходне наредбе издавао. Народу што је 
иретрнио за вријеме бамбордирања дијелио 
је лично номођ. Тако су га просто обожн 
валп. Матере су биле сређне, да се дох- 
вате његова кабана*, а дјсци су чиниле да 
на кољена иадају, куд је иролазио.

Алн е друге стране онијех дана ди- 
зала је главу суревњивост између Гари- 
балдија и Кавура, између Криспија и Ла 
Фарина е. Овај дуализан био је илод узаја- 
мног неновјерења, који ее није могао 
нзбјеђи. Ма да је Кавур тачније схваћа>>
1 арибалдија него ли његови присни, он се 
бојао да га рсволуционарни нрнјатељи 
не одаље од његовог ирограма „Италија и 
ћиктор Емануил.“ Још се бојао да дикта- 
торска владавина. својом методом протмв- 
ном онћијем уетановама, не комнромитира
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сгво изврши без икаква изузетка по свим 
сгарим обичаимз, који су о томе постоја- 
дп, и тако јутрос у з<»ру кренули смо уз 
Гумију. Инјли смо лагано, и кад смо се 
врху нрима ли, почео је дувати хладни 
вјетар, који је ове године свуда хладан 
а не на овој висини. Понгго се постојећи 
ооред Вогомољства сврншо — са врха 
смо сашли мало ниже, на мјесто тако 
знано пДолац“ — „ђе ио момчад обилују 
сиагу.“ Кад см > трудни и уморни сашли 
нинли смо подкреиљење што ннједне 
године. Г. Марко сјетио се да Ге трудни- 
ј<ма требоват креноети, н у напријед на 
ручио је био да се на Долац изнесе ракије 
- ■ да је свако доста пио. Ту су се исну 
н 1ли сви стари обичаји : „бачање с раме- 
Н1 камена,“ — „скакање скока момачко- 
га“ — „гађање из иушака нишан“ — а 
Т1ко иародпо у коло играње. Вило је 
н <рода из цијелог нашег Нриморја; из 
Црмнице и Шестана; а од Крајинс „нико 
н I од заклетвеЧ Са Долца цио тај народ 
с ппао јс у село Микулиће а одатле мио- 
зпна у Вар. Многи пак остадоше на ру- 
члк у православних Микулиђа. По 86 че- 
л ади у неким је куђама на конак било ; 
на чсм јс Г. Марко иримјетио, да толики 
т.кппак мора бити тежак реченијем кућа 
ма; а они одговарају: „Кад не би смо за 
о (и дан трошили, са друге стране би смо 
штете имали; а ови трошак нама Вог на- 
мирује.“ То је њихово вјеровање. Г. 
Марко полазио је све њихове куће, које 
еу га гостоиримно сусреле, а он њих по 
н.еговски даривао. Ручао је у кмета Вожа 
Илина. Послије ручка и одмора сдак је 
н пнао своим куђама; а Г. Млрко при 
обратку изволио је обдарити Микулиђску 
цркву са једним звоном којег до сада није 
имала; које ће нод високом Румиј.ом, међу 
сгрмим овим врховима. а у густој планин- 
ској гори, оглашанати аманет његових 
сгарих: „нојте Богу нашему појте, појте 
шреви нашсму појте.“

Н. Ј. Вучинпћ.

Вуковци, 3 јуна. — Ово мјесто при- 
пада Зетској нахији, а налази сс на ^сној 
< бали ријеке Мораче ирема Горичана, а 
иомеђу исте рпјеке Мораче, Понарскијех 
глра, Облуна и Орловине, коју неки због 
јодне гомиле камења на врху зову и Го- 
милом. Најљппни и најнитомији дио овог 
нјеста јест Вуковачко поље, које се иру- 
жа у иравцу са сјеверо-запада на југо- 
исток. Занадпп дио овога поља засађен је 
виноградима ■ а ејеверо-западни, сјеверни и 
сјеверно-источни обрастао је дивном и ве- 
личанственом дубнвом (храстовом) и бри- 
јгстовом шумом. Село се вуковачко налази, 
осим нсколике куће, у подножју Понар- 
ских гора, на иеточној етрани овога поља, 
гдје су куће поређане у мање вишим чо- 
иорима поднож^ем Црквсне главице. ') Но 
како ово поље иоилављује Морача, то се 
куће вуковачкс налазе на најнеудеснијем 
и на најслабијем мјссту са хигијенекога 
гледишта, јер заостајући вода по улицама 
и двориштима, од сваковрсних гњиладака,

’) Наовј главичици н даиас се налазе ру 
шевине од старинске црквице, но којој је н име 
добила.

италијанску стнар пред јевропекијем држав 
ницима. С тога је желио да се Сицилија 
одма нрисаједини Сардењи. С друге стране 
Гарибалди је био изгубио вјеру у Кавура 
послије устуика Нице, па га је сматрао 
сиосббна да и Сицилијом зајнзи нохлену 
Паолеонову. А био је противан непосредном 
сједињењу и с тога, јер у том случају 
не шћаше м<»ћп иренијсти рат за ослобо- 
ђење на ону страну мисинског гјеснаца. 
Његова би војска морала ноложити ору- 
жје на нрву наредбу, која би дошла 
из Торина, а шћаше одма доћи. Ла Фа- 
рина, урођоник Сицилије као и Крисни, 
дође изненада у Иалармо, како су сви 
држали, као преставник Кавуров, ал у 
сгвари као преетавник себе самога. Тврдо- 
глав и иун предрасуда, он јс био врло 
добар патриота, који је, колико је могао, 
иомогао поход иљаде. Али је иокушао да 
иотакне сједињење начином гако отворено 
непријатељскијем иостојећој влади, да је 
Гарибалди изгубио стрнљење и послао га 
на брод амираља Персана, да га поврати 
у Торин.

Понгго је била Мссина нануштена, 
од стране Краља наиуљског било је пону- 
ђено 1’арибалду 50 милшша н помоћ бро 
довља за ослобођење Млстака, само да 
га остави на миру у Напуљу. У исто доба 
нримио је нисмо од Виктора Емануила, у 
коме му поручиваше, кад би се Краљ на 
нуљски одрекао Сицилнјс, да би сс боље 
било уздржати од свакога даље; а нокушаја 
иротиву њега. Ово је било ирво непосредно 
саонштење између Краља и Гарибалдија 
послије искрцања у Марсалу, ио ком бп 
се могло домишљати, да нх је било још 
важниЈех, кријући од Кав^ра, јер је Виктор 
Емануил своје запјерицс нлпађао особлтом 
тајношћу. 1Пго јс сада отворено савјетовао 
Гарибалдија на умјереност, нринуди га 
ј >дн<> писмо Нанолеопово, којијем га Цар 
озбиљно нозиваше, да унотрсби свој ио 
зиати унлпв код арибалдија, да га задржп.

ђубра, трулежи н др. и да није загушљивог 
иснарења, развијају се нечисти иотровни 
гасови, којим се грдно кужи и трује крв. 
Зоог т<>га јс требало бар у пошљедње 
вријеме куће градити и пплизати мало ви- 
сочије, ио Црковној гдавици, јер тек би 
т .м начином народ разумно нримао и ужи- 
вао нољска блага са овог дивног и иито- 
мог предјела. Ово наиомињсм, да би бар 
будуће подизали куће п<> Црковној гла- 
вицн, иа н ако не би им за пеколико ме- 
тара кола могла пред кућом доћи, пто је 
овоме јелинп узр ж, за најкраће вријеме 
увјерилп бн се, да је то врло. мали изгуб 
према приходима здравља — тог највећег 
блага, којег би овим начином добили.

Иза Црковне главице вуковачко се 
ноље нродужује к сјев. истоку до Попове 
стране, гдје се — по нредању — налази 
црква у славу св. Тројице, из доба пара 
Душана. Сјеверно од цркве и данас се 
виде рушевнне од ћелије и других мана 
стирских зграда. А кад Турци доцније 
освојише Зету, разрушише цркву и ћелије, 
а нрнсвојише црковну земљу и ливаде, 
због чега и подигоше куће у Попову стра- 
ну и Црковну главицу. За овим су Вуков- 
чани, Понари и Горнчани својим трудом и 
трошком подигли пространу и дивну цркву, 
око које се налази доста лијепо засађено 
мурвама (дудовима) нространо двориигге, 
ограђенђ иовисоким зидом са двије лијеие 
капије. Сјеверно од цркве има повише 
ситнијег, запуштеног дрвећа, које је јасан 
диказ, да је негд^ ово мјесто заодјевала 
красна шумица. По као год што се тутор- 
ство ове цркве н д пресједииштвом ври 
једног свепггеника г. Р. Поповића својоки 
брине о ириходима и украсима цркве, то 
би један од најљепших нрихода и украеа 
учиње. и, кад би ирокосили иростор око 
гробовља и западни дио овог, па оставили 
дријевад у довољном растојању, како ће 
се моћи слободно развијатп и ширити ; а 
не као што се заиадно од гробовља 
иодигло неколико дрјевади у једном реду, 
који у нросјеченом размаку једва ако ос- 
тоје II« један метар.

На неколико метараса сјеверне стране 
цркве палази се лијено, двокатно здање, у 
којему је негда за цио овај крај била 
школа, а које је данас — на жалост — 
нсмарно запуштено. Можда за то што се 
Вуковчани служо Голубовачком школом, т • 
се не надају, да ће се и овдје поново 
отворити. У томе старјешине овог мјеста 
не мисле добро; јер је у изгледу, да ће 
се времепом за Грбовце, Вуковце и Понаре 
и овдЈе установити школа. Но и да ника- 
квог изгледа са те стране нема, како ова 
црква има лијепе ириходе, туторство гри- 
јеши пгго нанунггаје и предаје проиадању 
онако лијепо здање, у којему би малом 
иоиравком отмјенији иосјетиоци удобно 
мјеето за отпочивање налазили, а прваци 
зетски мјесго од заједничких скупштина, 
договора и рјешавања.

Овдје се редовно на други дан Ду- 
г«ва држи народно-црквена слава, на коју 
је ове годуне дошао побажан народ из 
Зете и свију облпжњих мјсста .Вешанеке 

| и Ријечке нахије. Тачно у 8. ура у јутро 
славопој звона огласио је ночетак божан- 
ствене службе, коју су са многољествијем

Није било лако Виктору Емануилу да то 
не учини у корист свога рођака. Франће- 
ско је био наимеповао усгавно министар-. 
ство, дао усгав, амнести.у, п обвсзао се, 
да ћо стуиити у савез са Пјемонтом, уев<>- 
јивши најнослије и тробојницу. Све усгу 
пци колико узалудни толнко очајни 25 
јуна 1860, коју су дату носили. Једина нм 
је посљедица била пад династије : обичаа 
посљедица слачнијех одлука у носљедњем 
часу. Да јв ове уступке дао, кад је дошао 
на иресто, уједињење Италије шћаше би-

• ти у великој оиасности. Али да је Виктор 
Емануил рекао судбоносне ријечи : Тгорро 
Еичћ ! (Прсвећ касно), шћаху ружан ути- 
сак учинити.

Краљевско нисмо, и ако је било пре- 
дано Гарибалдију послије битке код Милаца, 
било је ирије нисано. Али онај догађај 
убједи Кавура а и Краља, да је било већ 
немогуће заусгавити хероја. ПГго више. 
Пјемонг није већ могао гледати догађа|о 
скрштенијех рука, јер му се њнхова унрава 
шћаше за вазда из рука измакнути.

Уз то Мацини, Никотсра, Вертани п 
остали републиканци позинаху Гарибалдија 
да иде у Напуљ преко Ри.ча. Војека од 8000 
добровољаца била јс готова на острву 
Сардењи да га слиједи нротиву иаиине 

I државе. Гарибалди пођс на Сардењу, да нх 
преговори, да оставе Гим на да иду с 
њим да иц[ћерају Ворбонце из Напуља. н 
уснје. Тијсм стаде на нут нокушају врл > 
опасном за народну сгвар, јер иначс шћаше 
принудити еарденњску влалу, да нрекнне 
с Гарибалдом, и да унот; < ба силу нротиву 
патриота, да им ст'.не на иут иокушају 
иротиву Рима. 1мји, у случају уснјеха- 
шћаше довућл у Италију Француску војску.

одслужили вриједни свештеници г. г. Ристо 
Поповић и Васо Поповић. Послије св. 
службе ишло се литијом око цркве. За 
овом се наставила иародна пјесма и игра 
уз зачињање весслог шестонука. Између 
гуслара особиту је иажњу обратио познати 
јунак и вриједни свјештеник Јако Вулетић. 
Гла арима нак и свјештенстзу прииада 
особита захвала, што се сваке године ова 
дпвна народно-црквена слава изведе у нај- 
б 'љем реду, тим љепше, нгго они то изводе 
без нкаквих наредаба или упустава већ 
понајвише братским учешћем у разговори 
ма, пјесми и игри народној, чим се народу 
дајс најбоља воља и највеће одушевљење.

М—р Вук.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове Књиге.) Примили смо на приказ:
Понижени н Увријеђени, роман у четп- 

ри дијела с еиилогом од Т. М. Достојев- 
скога. Превео с руског Д. М. Радовић. 
Мостар, издање и штампа прве српске 
књижаре и штамнарије Владимира М. Га- 
довнћа. Цијена је књизи Фиор. I и 65 нов. 
Ко иошље новце унапријед добија књигу у 
три свеске Франко. *

Марко Цар — Моје Симпатије, књи- 
жевне слике и сгудије, Коло II. У Мостару, 
издање и штампа књижарнице Пахер и 
Кисића, 1897. Цијена 2 круне и 40 х.

81оуапвка Кнј1хп1еа. Цгејије 1П јгДаја 
А. Цађгзсек. Зпорјб 46.1копјја. Згрзкј зрјаг! 
СеДа М1ја1оујс. РозФтепП РоДгаубкк V 
Сгопсђ 'Пзк. 1п хађ Оопзка 'Пвкагиа А. 
Саћгасек. — 8порјс 60 —61. Роегјје. Х1о/л1 
2атејвк1.

У овој свесци Поезије Замејског, нао- 
димо на ирвом мјесту надахнуту пјесму ио- 
свећену Јелени Књагињи Наиуљској, у којој 
пјесник, који живи у Италији, у превећ 
црнијем бојама рише стање Италије, па 
обраћајући се младој Престолонасљедници 
заносно пјева:

Оћ, Доћго (1о«1а поуа шос пеушогпа, 
/пасај јек1еп, кгавшћ угНп тпо/лпа, 
8ка1еппн <1ића т згсе /.1а1о 
01н1а1а К 1>оуа1о
Је кгзпа Фппоута!
Кије&тја 1>1а^а ! рпћоД 1тој ћгех 1га&а 
Шкаг пај пе ов1апе.
КгеровК 1у«је Доћго во иат гиапе : 
1г§1е(1 паш 8уЦе! ћо 81Ја1 обг&ога.

Тј 81рај поуо 1иб и вгесИпо 1ете. 
•Т1 вејај поуо вете,
Оћ, 8ете (1оћге го1је,
1Ј 81’с роЈДешћ гобоуИпо ро1је. 
Кагпј гав1;ауо пат ппги ш вргауе, 
Оа вкогај пат па нећи гакеребе 
Уб1ајепја гога, (1ап гезеија, вгебе.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Гимнастично друштво „Душан Силни.“)
У Виограду иостоји гимиастичко друштво 
„Душан Силии“, које има својих нодру- 
жина но свијем варошима у Србији. Ово 
је друштво на Тројичин дан освегило своју 
нову заставу најсвечаније. На свечаноет 
су дошли у Виоград не само подружине 
из Краљевине, него је ту био пресједник 
гимнастичког друштва из Москве, иресгав- 
ништво чешкијех „Сокола“ из Ирага, а у 
највећем су броју била застунљена хрват- 
ска гимнастичка друштва из Загреба и 
Спљета. Свечаност је трајала први и други 
дан Тројичина дана у најљеншем реду. 
Митронолит Михајил је извршио обред 
освсћења заставе, ком су нрисуствовали 
Краљ Александар и Краљица Нагалија. Ми 
се радујемо овој корисној установи у 
братској нам Србији, која је приликом ово 
свечаности своје ноказала не само да 
постоји него и да лијено напродује, а 
пгго то значи, лако је схватити, кад се 
узмс ирсд очи развијање тјелеене снаге 
младијех људи по варошима, који не врше 
никакве тјелесие радње. Са нотиунијем 
задовољетвом биљежимо појаву хрватскијех 
гнмнастичара на овој сриској свсчаности, 
јер само таквијем мсђусобнијем опћсњсм 
Срби и Хрвати могу доћи до убјеђења да 
су рођена браћа, да су један иарод. Хрват- 
ски говорници били су ношени на рукама, 
и тек трећи дан исираћени Виограђанима 
неколико штација далеко од границе, што 
најбоље открива братску љубав, којом су 
били дочекани.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 13 јуна.

(т Ђуро Цвејик.)'Из Вршца нам < гиже 
тужна вијест, да је преминуо у најбољој 
снази Ђуро Цвејић, адвокат, вриједни 
вођа вршачкијех Срба, који се у најновије 
вријеме имају борити и са својијем новијем 
Владиком, који као да више служи владиној 
нолитици номађаривања него ли питсрссима 
своје настве. А вршачка сриска црквсна 
опшгниа била је до сада најача кула Срба 
у Ванагу. Отуда се може оцијеиити ведики

губитак усталачког и одважног вође народ- 
ног, као што је био Ђуро Цвејић. Вјсчна 
му памјат!

(Из дјевојачког института) Јучер су 
се завршили исиити у дјевојачком инсти- 
туту исиитом из музике и пјевања. Уснјех 
је био одлнчан, што је заслуга вриједнога 
учитеља г. Толингера. Вили су присутни 
Њихове Свјетлости Књагињица Ксенија и 
Књаз Мирко, неколико чланова дипломат- 
ског тијела и одличнијех особа позватијех.
У недјељу је благодарење, читањо биље- 
жака и распуст.

(Личне вијести.) Овијех дана био је 
на Цстињу г. А. Габршек, уредннк „Соче“ 
и власник штамиарије у Горици, одушев- 
љени млади Словен, и врло вриједни труд- 
беник на нолитичком и књижевном пољу 
наше браће Словенаца. Обећао нам је, да 
ће до године доћи, да пронутује по уну- 
тратњости Црне Горе.

(Распоред испита.) у књ. црног. држ. 
гимназији и богословско-учитељској школи • 
у шк. год. 1896—7 :

8. јуна, у недјељу, нотно нјевање. 
Почетак у 10 с. ир. иодне. 9. јуна, у по- 
недјељак, вјеронаука у 1. II. III. и IV. р. 
Гимназије ; 10 јуна, у уторак, српскијезик 
у 1. II. III. и IV. р. Гимназије . 11. јуна, 
у сриједу, латински језик, у I. II. 111. и IV. 
р. Гимназије ; 12 јуна, у четвртак, грчки у
III. и IV. разреду Гимназије ; 13 јуна, у 
петак, 111. р. Богословско-учитељске школе; 
14. јуна, у суботу, Француски језик у I. 
II. 111. и IV. р. Гимназије ; 16 јуна, у ио- 
недјељак, руски језик у I. 11. 111. и IV. р. 
Гимназије ; 18. јуна, у сриједу, природонис 
и Физика у Гимназнји ; 19. јуна, II. разред 
Вогословско-учител>ске школе; 20. јуна, 
геограФИЈа у I. II. III. и IV. р. Гимназије ; 
21. јуна, математика у I. II. III. и IV. р. 
Гимназије ; 23. јуна, историја у II. III. и
IV. р. Гимназије ; 24—27 јуна, уређивање 
свједоџаба и др.; 28 јуна, благодарење, 
читање биљежака, распуст. Испнти т|>ају 
од 8—12 ир. п. и од 3—6 по подне.

— Јављају нам Из Грахова 6 ма)а : 
Ушљед највишег благовољења ЊеговЈга 
Височанства Господара, да се на Грахову 
установи иазар, којега до сада није било 
— каиетан граховски са главарима илемен- 
ским и мјесним трговцима, на данашњему 
скупу 8. о. м. нзабраше и одредише ери- 
једу за иазарни дан ; забиљежише мјеста 
за иазариште разних домаћих ироизвода и 
живога — и сагласно установише међу- 
еобни уговор, да сваки, ко што има за 
иродају, само на граховскн назар и у озна 
чени дан доноси или догони да нродаје — 
а нигђе друго. Први пут ће пазарење по- 
четн у сриједу 18 јуна о. г., и тога дана 
на назару, по заједничком договору, из 
сваке граховске куће, но неко чељаде до- 
нијеће што год иродаје ради, како би па- 
зар што свечаније био отворен. Ово ће 
мјесто бити, наручито за ирекограничне 
трговце врло близу и нарочито, а за се- 
л.аке наше сасвијем олакшица и корисно. 
С тога нреноручујемо нека у означени дан 
итрговци буду достојно застунљсни. Срећно 
да Вог да !

— Пишу нам из Језера 6 маја : Има 
десет дана да се овдјо налазим под Дур 
митором у малој варошици Жабљаку, и 
отада скоро свакн дан овдје киша пада са 
сјевера. Народ се жали на прољотне усјеве, 
да но посијанијем њивама, које су у рав- 
ници, сјемена ногњише, жита бијела пожу- 
ћела од студени, једино се надају да ће 
бити сијена нрилично и да је трава кре- 
нула лијеио расти, али јутрос рано сс 
дигнем и ногледах Дурмитор, кад се нове- 
зао бијелом чалмом (снијегом). Тај номили 
гост кроз двије уре стиже и нас овђе у 
овој варошици, тако нагло, да је кроз једну 
уру нападао, као што се у нас каже опан- 
чар ; голико су пласе крупне надале, као 
пгго може иадати о св. Сави. И тако наше 
Језерскс зслеис равнице добише наједан- 
иут бијели нокрив. Колико чујем у Жаб- 
л,аку и оближњијем селима да је много 
ђсцс болесно од Фруса и кашља, више 
случајева смртнијех.

Косијерево, 6 јуна 1897. год. — Ово 
годишње Троичинско славље у Манстиру 
Косијереву, било је не очекивано лијепо. 
Народа је било: из Никшића, Грахова, 
Кривошија, Рисна и околине колико икад. 
Херцеговаца из преко границе.

(Вријеме.) Ево Видова-дана, а вријеме 
још траје мутно и студено. али без киша, 
ге иољске радње нанредују. По гласовима 
из унутрашњости љетина у онће могла би 
иснасти боља него ли је до сада изгледало.

I

ТЕ.1Е1 РН1И .Ј»Е'1К(Н К0Р. В111’V’.

ЦАРИГРАД, 8 јуна. — Поза- 
тварани еу многе софтј и другн 
мухамеданци, који се држе умијешани 
у нроногннди за анекстију Тесалије. 
Данас је била шеста сједница прего- 
вора о миру, која је повољно нснала.

БЕЧ, 8 јуна. — ,,Фремдспблат„ 
гово^ ећн о судској раснрави протнву



два официра аустриска за шпијунаж, 
овлашћен је да изјави, да ту не улази 
садашљи војнички аташе дотичне ве- 
лесиле (Русије).

ЛОНДОН, 9 јуна. — Данас је 
било у катедралној цркви богослуже 
ње у присусву Књажева, дииломатског 
тијела и нотабилитета.

ПЕТРОГРАД, 9 јуна, — У двор- 
ској капели у Петерхофу данас је 
било кршгеље Велике Књагиље Тат- 
јане Николајевне у ирисуству Царске 
Фамилије, дииломације и великодо- 
стојника. За тијем доручак.

ВИНДЗОР, 9 јуна. — У цркви 
св. Ђурђа било је богослужеље у 
присуству Кра.вице Викторије и кра- 
љевске породице, искључељем нублике. 
Иослије богослужења Краљица је гр 
лила чланове своје породице ночињући 
са Царицом Фридрих. Присутнн су 
били узбуђени овијем дирл.ивијем нри- 
зором. Послије подне у истој цркви 
било је богослужеље за публику.

ЦАРИГРАД, 10 јуна. — Данас 
је био састанак носланика, послије 
седма сједница преговора о миру.

АТИНА, 10 јуна. — „Аети“ до- 
ноои из Цариграда да је њемачки 
Цар Вилхелм телеграФирао Султану у 
корист евакуације Тесалије.

ЛОНДОН, 10 јуна. — Краљица 
је стигла из Виндзора, дочекана нај- 
одушевљеније. Раздијелила је мноштво 
декорација.
ВВДБЕЧ, 11 јуна. — Цар је поводом 
јубилеја Краљице Викторије биоуин- 
глеском носланству на честитаље. Прн 
обједу Румболд је наздравио Цару и 
Царици аустријској, нагласивши да су 
Франц Јосиф и Викторија носиоци мира 
посвуда. Ириспио је Краљ Сијамски, 
дочекан Царем, и одсио у Хофбургу.

БЕРЛИН, 13 јуна. — Бетихер 
је онроврго у рајхстату да постоји 
министарска криза. Билов се чека из 
Рима. Његов долазак ставља се у 
свезу са стаљем здравља Маршала.

РИМ, 11 јуна. — Чариков пре- 
дао је Папи креденцијална иисма, 
нагласивши најбоље односе између 
Русије и Ватикана.

ЛОНДОН, 13 јуна. — Процеснја 
величанетвена. Краљица је изашла нз 
Букигамског Двора. идући у кате 
дралну цркву Св. Павла, уз грмљав\ 
тоиова н неописиво одушевљење ненре- 
гледног мноштва народа. Послије 
службе божије, мноштво одушевљено 
пјевало народну хнмну. Краљица <•<• 
повратил 1 у Букигам уз најодушев 
љеније акламнраље. Краљнца је унра- 
вила посланицу народу, у којој гово 
ри: хвала из свега срца мом дрзгом 
народу, којега нека Бог благослови.

ЛОНДОН, 12 јуна. — Јубнлеј 
се наставља без ипцидената но про 
граму.

АТИНА, 12 јуна. — Ио дннло- 
матскнјем деиешама сматра се да ће 
бпти потнисани прелиминари мнра 
врло брзо. Индемнитет ће бнти уста- 
новљен 70 мнлиона Франака, да се 
иснлати у 4 године у квотама.

АТИНА 13, јуна. — Крићанима 
се преноруча кандидатура Нуме Дроца 
(Француза, бившег пресједника швај 
царске републике. У.) ДрЖи се да 
Дроц неће одбити.

ЦАРИГРАД, 13јуна. — Прпје 
подне састанак пОсланика, нослнје 
подне осма сједиица, а дсвета у еубо 
ту. Бојнички аташен поднијели су 
ретиФикацпју граница.

КАНЕА, 13 јуна. Усл>ед премс 
тачине по турскијем кућама у Халени 
због скривеног оружја неки су поза 
тварани. Турци живо нротестирају. 
Трупе су опколилили Пиргос.

ЛОНДОН, 14 јуна. — Било јс 
изванредно сјајно нримање код Пре- 
столонасљедника. Били су ско о свн 
чланови Фамилије краљевске и ино- 
страни кљажеви, међу њима црногор- 
Кљаз Данило. Данас је бно доручак 
код лорд мера, на ком су били инглес- 
ки Престолонасљедник, инострани Кња 
жеви и специјална послапетва. Здра 
вица Краљици била је ирнмљена оду 
шевљено.

КАНЕА, 14 јуна. — Ратни бро- 
дови аустроугарски ухватилн су оиет 
једну барку грчку са усташима, ору- 
жјем, муницијом и днпамитом.

Овијем јављамо тужну вијест нашој браћи, пријатељпма и 
познаницима овдје и на страни да је наш нигда непрежалени 
брат

ШПИРО ВАСОВ МАРТИНОВИЂ
поелије тегаке болести у 45-тој години премтшуо у Кајиро у 
аустријској болници 5. Јануара, а сјутрадан сахрањеп. Ову 
тужну внјест примили смо од Царскс-Руског послаиства из 
Кајира, преко нашег Министарства Ииостраннх дјела. Овом- 
приликом искрено благодаримо управи и љекарпма царско-ауст- 
ријске болнице и нагаој браћи Црногорцима и Бокељима, који 
живе у Кајиро и којн су покојппка често похађали за вријеме 
његове болести, и његове смртне остатко попратили и предали 
матери земљи.

На глас о његовој смрти приредили смо му парастос у 
његово родно мјесто Бајице, те овом прпликом многа иагаа 
браћа, пријатељи и познаници присуствовагае парастосу, на 
што им и8Јављујемо нашу искрену благодарност, а особито г. г. 
војводи Марку, командиру Митру Богакову; г. г. свештеницима: 
попу Марку и попу Јоку; г. учитељу Илији Бољевићу и 
школи Бајичкој; г. г. капетанима: Нику Турову п Нику Стаи- 
кову; барјактару баталеонском г. Перу Божову; г. г. офици- 
рима: Станку Нишову, Ђуру Маркову, Раку Ивову и Крсту 
Побору. Такође захваљамо нашијема пријатељима из вароши 
Цетиња и у опште свој нашој браћи и рођацпма Бајицама.

Бајице, 10. Јуна 1897.
ожалошиени:

Браћа: Стево и Вуко Мартиновићи; 
Сестра: Пваница м остала родбина.

II 1 3 II'1 11» П
Поштованим путницима, отворио 

сам нрвог реда „Хотел Еврону“ на 
Немањиној риви. Исту снадбио сви- 
ма иотребама, биљаром, разннм иићем, 
удобнпх 8 соба са постељама чистим, 
кујна изврсна, а цијене умјерене.

За многобројну посјету моли 
Подгорица, 11. Јуна 1897.

Саво Рогошић
, _а-1 тостионичар.

0 г Л А С И

6ПА6П Н0ТЕ1 КАТ106А1- *1Е6 "ЖЈ
(Т а ћ о г в I г а 8 е.)

Обновљеи, једини валики бечки хотел. у коме
се не рачуна ни послуга ни освјетљеи.е. 200 соба 
од по Фиор. а. вр. 1 — Купатило, брзојав и (1е1е1оп) 
у кући. Ири. таиишта колодвора и лађа у непо- 
ередној бдизиви. Изврсна гостионица. > мјерене 
цнјене. Погодба при дужем бављељу. Говоре се еви 
модерни језици — оч раг1е ЈопЈеа 1ев 1ап§иве 
тобегпе«. —А. Хартхамвр Ф. М. Мајер

управитељ (4—10) влаеник.

300,000

ЏиебТоЈИјИОГе Г1 потаТо | 
поп ЈоТгећће тапсагеЦ 

а пезаипа тепза.
2а<1аг Задар

(ПаОнасЈја)
(7-37)

Употревљене црногорске поштан I 
ске марке од сваке врсте купујем. I 
Цијену за 100 или 1000 комада мо- I 
лим да јавите отвореном дописницом. I

Ег1аисћ1 ОгаГ За1т
Вабеп ћ. ^УЈеп, Ја^егћаив^аввв 8, N. б II

(5-5) |

ПОЗИВ НА КУЏОВИПУ
СРЕЋАКА 14-тог КОЛА

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ 
из КОЛЕКТУРЕ

КОКАНОВИЂА И ВА.ИЋА
ОВЛАПГБЕНИХ ПРОДАВАЦА У БИОГРАДУ

------------------------

КРАЉЕВСКО СРПСКА

ДРЖАВНА КЛАСНА ЛУТРИЈА
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

Већ је отпочела продају 14-тог кола Српеке државне 
класне лутрије, која се еастоји из 5 класа.

Вучење појединих класа обавља се мјесечио:
4. Јула 1897 год. вучење .је I класе.
У цијелом колу играју 30.000. срећака од к<>јих по 

утврђеном распореду у пет класа 15.000, морају се извући са 
добитцима, значи да

= ПОЛОВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА
Главни су добитци, један од 12.000, један од 14.000, 

два од 15.000. два од 20 000. један од 25.000. дпа од 30 000. 
један од 35.000, један од 40.000. један од 50.000. један од 
70.000 и један од 100.000. као и једна премија од

200.000 ДИНАРА
Срећан играч може у овом колу добити

300,000 динара
Осим горњих главних добитака, остали еу добитци од 

10.000. 8.000. 7.000, 6.000. 5.000. и т. д. и т. д.
Наша је радња и овом приликом праћена ерећом тако 

да су у прошлом 13-том колу пали сви главни згодигци на 
срећке које су купљене из наше радње и то

I. главни згодитак од динара 100.000
II. „ „ „ „ 70.000
III. „ „ ., 50.000

као и остали згодитци од 30.000, 20.000, 15.000 и т. д.
Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама је за све класе подједнака, и то једна 

цијела срећка за I класу кошта динара 24, половина срсћке 
динара 12, четвртина динара 6, и осмина динара 3.

Наша радња продаје срећке како за Србију и српске 
покрајине тако и у све стране државе.

Поручбину срећака шаљемо одма а по нучењу сваке 
класе шаљемо купцу безплатно и званичну листу од извуче- 
них добитака.

Уплату за срећке ваља упућивати на доље подписане 
овлашћене иродавце, најлакше и најсигурније поштанском 
упутницом а гдје упутничког саобраћаја нема — у пис.му са 
означеном вредношћу. По пријему уплате срећке се одмах шаљу.

Планове и остала обавјештења на захтјев шаљемо безплатно.
Биоград, Маја 1897 године.

Кокановић & Васић
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ОВЛ ПРОД. СРЕВ.АКА СРП. ДР5К. КЛ. ЛУТРИ.1Е.

300.000 300.000

Урелнвк: Др. А. Томаиовић Издавалац: Државда Штампарија. У књаж. црн. Јрж»аа >1 штамЈарија.


